



Správa o plnení PSoL a hospodárení v lese za rok 2013

Urbár pozemkové spoločenstvo Turany

Urbár pozemkové spoločenstvo hospodári na lesných pozemkoch o celkovej výmere 612,50 ha. Hospodári na LHC Turany, kde platí PSL do roku 2014, čiže ideme hodnotiť 9. rok platnosti plánu.

Ťažbová činnosť.

V minulom roku sme vyťažili celkom 2297 m³ dreva, z tohto vyťaženého množstva bolo ihličnatého dreva 427 m³ a 1870 m³ listnatej drevnej hmoty. Úmyselnou ťažbou bolo vyťažené 2022 m³ a náhodnou ťažbou- spracovaním kalamity bolo vyťažené 275 m³. Kalamita vznikla pôsobením silného vetra, kde bolo spracované 70 m³ a vplyvom podkôrneho hmyzu bolo spracované 205 m³.
Percentuálne plníme 10 ročný plán obnovnej ťažby na 73 %.

V prebierkových porastoch sme urobili výchovné zásahy na ploche 5,18 ha, kde bolo vyťažené 141 m³.

V lokalite Dolina máme urobenú zmluvu na prebierku na ploche 4,39 ha s p. Bellom, ktorá zatiaľ nie je splnená, z roku 2012 máme nesplnenú zmluvu na vykonanie prebierky s p. Hlavatým v lokalite Na Mičké, resp. Holké a Majké dolinky, kde treba dorobiť výchovný zásah na ploche 3,50 ha. Spomenetí boli vyzvaní na vykonanie prebierky a splnenie zmluvy. A taktiež v lokalite Dolina máme nesplnenú zmluvu s p. Sivoňom zo Sihelného, ktorý nedokončil zazmluvnený porast, avšak v tejto dobe už pokračuje s ťažbou.

Pri predaji palivového dreva pre podielníkov bolo poväčšine čerpané z vyťaženého dreva z Urbáru. Celkom bolo z Urbáru vydané 1044 m³ listnatého dreva. 129 prm bolo vychyšané z haluziny po ťažbe v rúbaniskách v Doline, Uhliskách a na Tlstých dieloch.

Chcem pripomenúť, že po prepočítaní tržby za odvezené množstvo dreva pre podielníkov a možnej tržby pri predaji toho istého množstva inému odberateľovi za tržnú cenu, je nižšia tržba pre spoločenstvo 5220 euro.

Pestovná činnosť

V roku 2013 bolo vykonané jarné zalesňovanie na ploche 1,71 ha. Bolo spolu vysadených 2000 ks výsadby schopných sadeníc. Podľa drevín to bolo 1300 ks smreka, 400 ks jedle, 300 ks buka, ktorý sme vyzdvihli v našich porastoch uznaných na zber. Tieto sadenice boli vysadené na ploche 0,57 ha, na zostávajúcich 1,14 ha bolo odevidované prirodzené zmladenie stanovištne vhodných drevín. Takže celkom na 67 % plochy rúbanísk sme nemuseli umelo zalesňovať, čím sa nám znížili náklady na zalesňovanie. So zalesňovaním nám pomohli rybári zo združenia turianskych športových rybárov.

Pri príprave plochy na zalesňovanie sme uhádzali haluzinu po ťažbe na ploche 1,05 ha. V lokalite Pálenica nám pomohli v jednom rúbanisku na ploche 0,30 ha uhádzať haluzinu poľovníci z PZ Kriváň Turany. Taktiež nám poľovníci vypílili kroviny popri lesnej ceste od Pálenice až za Rovne v dĺžke približne 2,5 km

Ochranu mladých lesných kultúr proti burine sme urobili na ploche 2,46 ha.

V jeseni v mesiaci október sme vykonali ochranu kultúr proti zimnému odhryzu zverou na ploche 4,97 ha. Na ochranu používame chemický prípravok Cervacol extra.

Výchovu mladých porastov prerezávkami sme vykonali na ploche 14,61 ha.

Liesky a plevelné dreviny sme vypílili na ploche 2,23 ha, bolo to na Púčke grúni. Percentuálne plníme plán prerezávkov na Urbári na 83 %.

Ochrana lesa

V rámci ochrany lesa proti podkôrnemu hmyzu robíme kontrolu ich výskytu za pomoci feromónových lapačov na lykožrúta smrekového a lykožrúta lesklého. Lapače boli umiestnené do lokalít Púčke grúň, kde je 60 % a viac zastúpenie smreka, a v dvojtýždňových intervaloch som kontroloval

početnosť výskytu škodca. Vlni v uvedených porastoch na základe odchyty nebol zistený kalamitný stav a bolo spracované prednostne 205 m³ ihličnatého dreva, ktoré bolo napadnuté lykožrútom smrekovým.

Hlavné úlohy na rok 2014

Na LHC Turany sme v 10. roku platnosti LHP, tak chceme poplniť všetky úlohy vo výchove a v pestovaní lesa tak, ako boli stanovené 10 ročným plánom. V ťažbe dreva môžeme vyťažiť v tomto roku okolo 6000 m³ drevnej hmoty, avšak tento predpis splniť nemusíme.

V prebierkových porastoch by sme mali urobiť výchovné zásahy na ploche 50,83 ha s objemom ťažby 1000 m³. V tomto roku už je vykonaná prebierka na Matejcovej o výmere 1,50 ha.

V mladých lesných porastoch kde sú plánované prečistky, by sme mali vykonať zásah na ploche 8,55 ha. Už teraz máme rozrobené prerezávky na ploche 2,53 ha

Výrub krovín a nežiadúcich drevín v mladých kultúrach by sme mali urobiť na ploche 9,57 ha, vykonané už je 1,65 ha v lokalite Uhliská.

Zalesňovanie vzniknutých holín po ťažbe by sme mali vykonať na ploche 3,16 ha, a vysadiť by sa malo 5150 ks sadeníc. Zalesňovať budeme smrekom, jedľou, smrekovcom, a bukom, ktorý budeme chcieť zvýzdvihnúť z našich uznaných porastov pre zber semena.

Ochranu kultúr proti burine by sme mali vykonať na ploche okolo 4 ha, to bude upresnené podľa potreby daných mladých kultúr.

Ochranu kultúr proti zimnému odhryzu zverou by sme mali vykonať v jeseni na ploche okolo 5 ha. Bude to v tých najviac ohrozených lokalitách, kde sa v zime zdržuje zver.

Pri príprave pôdy na zalesňovanie bude potreba uhádzať haluzinu a zvyšky po ťažbe na ploche 3,50 ha.

Pri výdaji palivového dreva by sme mali pokračovať v systéme, ktorý sme zaviedli a funguje už 2 roky. Palivové drevo vydávať z odvozného miesta- lesného skladu v odvozných dĺžkach 5- 12 m podľa typu odvozného prostriedku. Každý podielnik má nárok na 6 m³ dreva. Spoločný výbor navrhuje zostať s cenou za odpredaj palivového dreva pre podielnikov 35 euro + DPH, t. j. spolu 42 euro na odvoznom mieste. K tejto cene je treba ešte prirátat' cenu za odvoz dreva, ktorá sa bude platiť pri dovezení podielnikovi priamo dovozcovi. Časť podielnikov, ktorí budú chcieť palivové drevo, by mohla byť uspokojená haluzinou, ktorá je z vlašnejšej ťažby v lokalitách , Uhliská, Dolina a Pálenica, Rovne. Tu by sa jednalo o samovýrobu v množstve 10 prn na jedného podielnika, s tým, že po vychystaní hrúbia, musí podielnik zostávajúce tenké konáre uhádzať na kopy.

Na záver mi dovoľte poďakovať sa ťažbárom, našim sezónnym pracovníčkam a pracovníkom za dobre vykonanú prácu počas minulého roka. Taktiež sa chcem poďakovať rybárom zo združenia turianskych športových rybárov, členom poľovníckeho združenia Kriváň Turany, ktorí nám aktívne pomáhali na Urbári pri plnení plánovaných úloh v priebehu minulého roka.

V Turanoch dňa 21. 2. 2014

Vyhotovil: Ing. Kapusta- OLH





Správa o plnení PSoL a hospodárení v lese za rok 2013

Pasienkové spoločenstvo pozemkové spoločenstvo Turany

Pasienkové spoločenstvo, pozemkové spoločenstvo hospodári na lesných pozemkoch o celkovej výmere 242,40 ha. Hospodári na 2 LC Turany, kde končí PSL v roku 2014 a na LC Jánošíkovo platí PSL až do roku 2024.

Ťažbová činnosť.

V roku 2013 sme vyťažili celkom 354 m³ dreva, z toho bolo ihličnatého dreva 127 m³ a listnatého 227 m³. Úmyselnou ťažbou bolo vyťažené 265 m³ a náhodnou ťažbou- spracovanie kalamity bolo vyťažené 89 m³. Jednalo sa prevažne o poškodenie ihličnatých porastov vplyvom snehu, kde prelámalo vrcholce v smrekových žrd'kovinách a žrd'ovinách .

Percentuálne plníme 10 ročný plán obnovnej ťažby na LC Turany na 76 % a na LC Jánošíkovo sme zatiaľ vyťažili len spomenutých 33 m³, čo predstavuje 2,4% z celkového plánu ťažby .

V prebierkových porastoch sme urobili výchovné zásahy na ploche 4,36 ha, kde bolo vyťažené 109 m³. Percentuálne plníme 10 ročný plán výchovných ťažieb na LC Turany na 115 % , čiže už je prekročený, o je dôsledok výskytu a spracovania kalamít ktoré sa za uplynulých 9 rokov vyskytli prevažne v ihličnatých žrd'ovinách a tieto kubíky sa preniesli do celkového 10 ročného etátu, ktorý nemôžeme prekročiť. Preto už sme žiadali o navýšenie objemu dreva, musí sa však k tomu vyjadriť Okresný úrad Žilina odbor starostlivosti o životné prostredie a následne súhlas dáva Okresný úrad v Žiline- lesný odbor. Palivové drevo pre podielníkov bolo s Pasienkového spoločenstva vydané len formou vychystania haluziny po ťažbe v lokalite Siatne.

V lokalite Siatne nad Blažkovskou máme stále nedoriešený problém neoprávneného výrubu bukov v našom poraste z roku 2012, ktoré vyrúbali p. Grófik a p. Múkera. Je potrebné v tomto roku to doriešiť na úrovni odboru lesného na Okresnom úrade v Martine.

Pestovná činnosť

Vlani bolo vykonané jarné zalesňovanie na ploche 1,09 ha, kde bolo spolu vysadených 2550 ks výsadby schopných sadeníc. Tieto sadenice boli vysadené na ploche 0,68 ha, na zostávajúcich 0,41 ha bolo odevidované prirodzené zmladenie buka.

Pri zalesňovaní nám pomohli poľovníci z PZ Kriváň Turany, ktorý zalesňovali v Siatnom, taktiež opäť aj rybári zo združenia turianskych športových rybárov a aj rybári zo Sučian.

Pri príprave plochy na zalesňovanie sme uhádzali haluzinu po ťažbe na ploche 0,73 ha. Túto plochu uhádzali členovia združenia technických športov v Turanoch.

Ochranu mladých lesných kultúr proti burine vyžínaním sme urobili na ploche 2,52 ha.

V jeseni v mesiaci október sme vykonali ochranu kultúr proti zimnému odhryzu zverou na ploche 3,59 ha.

Výchovu mladých porastov prerezávkami sme urobili na ploche 3,48 ha.

Liesky a plevelné dreviny sme vypílili na ploche 2,92 ha, a to v lokalitách Siatne a Stráne.

Percentuálne plníme plán prerezávk na Pasienkovom spoločenstve na 68 % a na LC Jánošíkovo sme zatiaľ neurobili žiadnu prerezávku, nakoľko tam ešte nebola nutnosť výchovného zásahu.

Hlavné úlohy na rok 2014

Taktiež aj tu nám končí 10 ročný plán na LC Turany, takže musíme aj tu poplniť všetky pestovné a výchovné úlohy, ktoré nám ukladá PSL. Ako som už spomínal, v ťažbe dreva musíme počkať na vyjadrenie Okresného úradu v Žilina z odboru lesného, ako a koľko nám schvália navýšenie objemu dreva, pretože tam nám na tento rok už zostáva z celkového 10. ročného etátu len 51 m³ a tie nepokryjú prebierky, ktoré musíme vykonať do splnenia plánu výchovných ťažieb.

V prebierkových porastoch by sme mali urobiť výchovné zásahy na ploche 22,74 ha s objemom ťažby 370 m³. V súčasnosti vykonávame prebierku v Siatnom na ploche 3,09 ha, kde sú už hotové zhruba 2/3.

V mladých lesných porastoch kde sú plánované prerezávky, by sme mali vykonať výchovný zásah na ploche 9,38 ha. Už teraz máme urobené 7,58 ha

Výrub krovín a nežiadúcich drevín v mladých kultúrach by sme mali urobiť na ploche 4,39 ha, urobené máme zatiaľ 0,35 ha v Okáne medzi.

Zalesňovanie vzniknutých holín po ťažbe by sme mali vykonať na ploche 0,58 ha, a vysadiť by sa malo 900 ks sadeníc. Zalesňovať budeme smrekom, bukom a javorom.

Ochranu kultúr proti burine by sme mali vykonať na ploche okolo 3 ha, to bude upresnené podľa potreby daných mladých kultúr.

Ochranu kultúr proti zimnému odhryzu zverou by sme mali vykonať v jeseni na ploche okolo 4 ha. Bude to v tých najviac ohrozených lokalitách, kde sa v zime zdržuje zver. Taktiež by sme mali začať s ochranou kmeňov v štádiu žrd'kovín proti lúpania a obhryzu, pretože tu zver robí dosť veľké škody, hlavne v lokalitách Stráne a Kánovo, kde sa v zime raticová zver najviac zdržuje.

Pri príprave pôdy na zalesňovanie bude potreba uhádzať haluzinu a zvyšky po ťažbe na ploche 0,67 ha.

Na záver mi dovoľte poďakovať sa ťažbárom, naším sezónnym pracovníckam a pracovníkom za dobre vykonanú prácu počas minulého roka. Taktiež sa chcem poďakovať rybárom zo združenia turianskych športových rybárov, rybárom zo Sučianskej organizácie, členom poľovníckeho združenia Kriváň Turany, členom miestneho automotoklubu, a členom združenia technických športov v Turanoch, ktorí nám aktívne pomáhali pri plnení pestovných prác v priebehu minulého roka.

V Turanoch dňa 21. 2. 2014

Vyhotovil: Ing. Kapusta- OLH





Správa o plnení PSoL a hospodárení v lese za rok 2013

Komposesorát pozemkové spoločenstvo Turany

Komposesorát, pozemkové spoločenstvo hospodári na lesných pozemkoch o celkovej výmere 537 ha. Hospodári na 2 LC a to Turany, kde končí PSL tohto roku a na LC Jánošíkovo platí PSL až do roku 2024.

Ťažbová činnosť

V roku 2013 sme vyťažili celkom 1657 m³ dreva, z toho bolo ihličnatého dreva 1430 m³ a listnatého 227 m³. Úmyselnou ťažbou bolo vyťažené 625 m³ a náhodná ťažba bola spracovaná v množstve 1032 m³, jednalo sa hlavne o spracovanie stromov napadnutých podkôrnym hmyzom v množstve 473 m³, spracovanie vývratov v množstve 283 m³ a kalamita spôsobená vplyvom snehu v množstve 276 m³. Rubná ťažba bola vykonaná holorubom v množstve 191 m³ a časť podrastovým hospodárskym spôsobom a to presvetľovacím rubom v množstve 434 m³, takže nevznikla holina, ale budeme čakať na prirodzené zmladenie a až potom dorúbeme porast. Percentuálne plníme 10 ročný plán obnovnej ťažby na LC Turany na 48 % a na LC Jánošíkovo sme zatiaľ nevykonali žiadnu rubnú ťažbu.

V prebiehových porastoch sme spracovali len 12 m³ kalamity v lokalite Pod Grúňom. Percentuálne plníme 10 ročný plán výchovných ťažieb na LC Turany na 88 % a na LC Jánošíkovo sme zatiaľ nevykonali žiadny výchovný zásah, pretože si to ešte stav porastov nevyžadoval.

Palivové drevo pre podielníkov bolo s Komposesorátu vydané v množstve 95 m³.

V tomto spoločenstve máme všetky dohodnuté zmluvy na výkon ťažby poplnené.

Pestovná činnosť

V roku 2013 bolo vykonané jarné zalesňovanie na ploche 1,30 ha. Bolo spolu vysadených 4600 ks výsadby schopných sadeníc. Tieto sadenice boli vysadené na ploche 1,10 ha, na zostávajúcich 0,20 ha bolo odevidované prirodzené zmladenie stanovištne vhodných drevín a to buka a smreka.

Pri zalesňovaní v Komposesoráte nám aktívne pomohli rybári zo združenia turianskych športových rybárov a aj rybári zo Sučian. Taktiež nám urobili brigádu pri zalesňovaní aj členovia miestneho automotoklubu.

Pri príprave plochy na zalesňovanie sme uhradili haluzinu po ťažbe na ploche 0,71 ha.

Ochranu mladých lesných kultúr proti burine vyžínaním sme urobili na ploche 3,23 ha.

V jeseni v mesiaci október sme vykonali ochranu kultúr proti zimnému odhryzu zverou na ploche 4,94 ha.

Výchovu mladých porastov prerezávkami sme urobili na ploche 7,22 ha.

Percentuálne plníme plán prerezávok na Komposesoráte na 99 % a na LC Jánošíkovo sme zatiaľ neurobili žiadnu prerezávku, pretože si to stav mladín zatiaľ nevyžadoval.

Ochrana lesa

V rámci ochrany lesa proti podkôrnemu hmyzu robíme kontrolu ich výskytu za pomoci feromónových lapačov na lykožrúta smrekového a lykožrúta lesklého. Lapače boli umiestnené do lokalít Baricé bok a Polômky, kde je viac ako 60 % zastúpenie smreka, a v dvojtýždňových intervaloch som kontroloval početnosť výskytu škodca a nebol zistený kalamitný stav. Bolo spracované už spomenutých 473 m³ ihličnatého dreva, ktoré bolo napadnuté podkôrnym hmyzom.

Hlavné úlohy na rok 2014

Taktiež ako na Urbári aj tu nám končí 10 ročný plán, takže musíme aj tu poplniť všetky pestovné a výchovné úlohy, ktoré nám ukladá PSL. V ťažbe dreva môžeme vyťažiť v tomto roku okolo 6000 m³ drevnej hmoty, avšak tento predpis splniť nemusíme.

V prebierkových porastoch by sme mali urobiť výchovné zásahy na ploche 4,97 ha s objemom ťažby 48 m³ podľa platného predpisu

V mladých lesných porastoch kde sú plánované prečistky, by sme mali vykonať zásah na ploche 0,72 ha, z tohto plánu už je 0,23 ha vykonané v januári.

Výrub krovín a nežiadúcich drevín v mladých kultúrach by sme mali urobiť na ploche 3,61 ha, vykonané už je v tomto roku 1,61 ha v lokalite Polômky.

Zalesňovanie vzniknutých holín po ťažbe by sme mali vykonať na ploche 0,80 ha, a vysadiť by sa malo 850 ks sadeníc. Zalesňovať budeme smrekom, bukom a javorom.

Ochrana kultúr proti burine by sme mali vykonať na ploche okolo 4 ha, to bude upresnené podľa potreby

Ochrana kultúr proti zimnému odhryzu zverou by sme mali vykonať v jeseni na ploche okolo 5 ha. Bude to v tých najviac ohrozených lokalitách, kde sa v zime zdržuje zver.

Pri príprave plochy na zalesňovanie bude potreba uhádzať haluzinu a zvyšky po ťažbe na ploche 1,24 ha.

A na záver mi dovoľte poďakovať sa ťažbárom, naším sezónnym pracovníčkam a pracovníkom za dobre vykonanú prácu počas minulého roka. Taktiež sa chcem poďakovať členom turianskeho združenia športových rybárov a sučianskeho rybárskeho združenia, členom miestneho automotoklubu, ktorí nám aktívne pomáhali pri plnení pestovných prác v priebehu minulého roka.

V Turanoch dňa 21. 2. 2014

Vyhotovil: Ing. Kapusta- OLH

